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MUVAFAKATNAME 

Beşeri Tıbbi Ürünlerin Tanıtım Faaliyetleri Hakkında Yönetmelik ve AIFD İyi Tanıtım ve İyi İletişim İlkeleri’ni de kapsayan, ancak bununla sınırlı olmayan çeşitli regülasyon veya farmasötik endüstrisi standartları, Lundbeck’in karşılıksız olarak Sağlık Mesleği Mensuplarına (SMM) ve Sağlık Kurum/Kuruluşlarına yaptığı tüm ödemelerin veya değer transferlerinin ön onayını, izlenmesini, raporlanmasını veya kamuya, ilgili ulusal yetkili kurumlara veya zaman zaman ulusal/uluslararası endüstri birliklerine bildirmesini gerekli kılmaktadır.

Aşağıdaki bilgiler (“Bilgi”) Lundbeck tarafından yukarıda anılan bu amaç için ilgili ulusal mevzuata uygun olarak işlenebilir:

i. Araştırma, klinik araştırıcı tarafından başlatılan çalışmalar, danışmanlık veya tanıtım hizmetleri gibi yapılan değer transferi ile gerçekleştirilen faaliyetin türü
ii. Değer transferinin alıcısına ilişkin isim, adres, meslek gibi temel bilgiler
iii. Uygun olduğu ölçüde bireysel ve/veya toplu olarak beyan edilen değer transferinin miktarı

İşbu belge ile yukarıdaki Bilgilerin, ilgili olması halinde kişisel veriler de dahil, Lundbeck tarafından ilgili zorunlu ulusal kural veya mevzuata uygun olarak toplanabileceğini, saklanabileceğini veya işlenebileceğini ve söz konusu Bilgilerin sadece ulusal mevzuat veya farmasötik endüstrisi standartlarına uyum sağlanması amacının gerektirdiği ölçüde açıklanabileceğini veya ifşa edilebileceğini ve Lundbeck’in iç süreçleri gereğince yurtdışındaki kendi grup şirketleri ile paylaşılabileceğini açıkça kabul etmiş ve bunlara rıza göstermiş sayılırsınız.

Bilgiler, Türkiye’de bir sunucuda on yıl boyunca saklanır ve bu süre sonunda silinir. Bilgilere erişim, yetkili Lundbeck çalışanları ile sınırlandırılmıştır.

Sözleşme’nin devamı sırasında, Lundbeck’in kayıtlarında yer alan ve işlenen Bilgiler hakkında bilgi edinme, bunlara erişme, bu Bilgilerin yanlış olması halinde Bilgileri gözden geçirme, düzeltme ve değiştirme ve tarafımızca saklanan Bilgilerin silinmesini ve kaldırılmasını yazılı olarak isteme hakkınız vardır. Ancak, bu Muvafakatnamenin imzalanması suretiyle verilen izin ile Lundbeck tarafından iznin verildiği dönemlere ilişkin olarak yapılması gereken raporlamalara ve açıklanması gereken Bilgilerin ifşasına imkan tanıdığınızı ve bu Muvafakatnamede değişiklik yapılmasının gerekmesi veya rızanızın yazılı olarak tarafımıza iletilecek talebiniz ile geri alınması hallerinde söz konusu tarihten önce yapılan değer transferlerinin bu Muvafakatnameye tabi olarak işlem göreceğini ve söz konusu tarihte halihazırda açıklanmış bulunan Bilgilerin ilgili açıklama döneminin sona ermesinden önce kamuya ifşasının gerçekleştirildiği platformlardan kaldırılmayacağını kabul etmektesiniz.

İşbu Muvafakatnameyi imzalayarak, Bilgilerin yukarıda belirtilen şekillerde işlem göreceğini ve beyan edileceğini bildiğinizi onaylamış sayılırsınız.

Ulusal kanun veya mesleki standartlar da size herhangi bir farmasötik şirket tarafından yapılan ödemeleri bildirmenizi gerektirebilir. İmzanız, herhangi bir mevzuatın gerekliliklerine uyma zorunluluğunu da kabul ettiğinizi göstermektedir.
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