[bookmark: _GoBack]20. KES AHK Toplantı Tutanağı

AHK toplantısı 05.05.2016 ve 06.05.2016 tarihlerinde 3 oturum şeklinde yapılmıştır.

1. Yeni katılımcılarla tanışma.
2. AHK tanıtım, son dönem neler yapıldı 
Psikiyatri asistan toplantısı içeriği/değerlendirmesi (Kerem, Ahmet Gürcan, Elif Çarpar)
3. Toplantı Ana Gündem Maddeleri

a. II. Ulusak Psikiyatri Asistan Toplantısı (UPAT) için yer belirlenmesi görüşüldü. Isparta ve Van ekibi önerilerde bulundu. Mail grubu ve online toplantılar kanalıyla, 2. UPAT için gönüllü kliniklerin belirlenmesi sağlanacak. Gönüllü arkadaşlar kliniklerini ve ulaşım, konaklama ve sosyal etkinlik imkanlarını maliyetlerini de içerir bir şekilde tanıtan bir ön  çalışma yapacaklar. Çalışmaları 52. Ulusal Psikiyatri Kongresinde, Samsun sürecini anlatan bir sunumun ardından paylaşacaklar ve AHK üyelerinin değerlendirmesiyle 2. UPAT yeri belirlenecek.  

b. AHK alt birimleri-5 çalışma grubu- tanıtım yapıldı, görev dağılımı ele alındı. Sorumlular belirlendi. Her bir çalışma birimi kendi içerisinde KES sonrası ilk hafta online bir toplantı düzenleyerek çalışma gruplarının amaçları ve işleyiş düzenini yapılandıracak. Süreç mail grubunda duyurulacak ve KES’e katılamayan arkadaşların da bu kanalla katılımı sağlanacak.
i. Bilimsel çalışma grubu (Ahmet Gürcan) 
ii. Yurtdışı eğitim olanakları, dış ilişkiler (Elif Çarpar)
iii. Akran ve grup süpervizyonları online supervizyonlar (Alişan Burak Yaşar, Pelin Şirin)
iv. Özlük hakları ve takip. (Yiğit, Nil, Murat Aktepe) Nerede ne kadar eğitim var? Haklar nerede ne kadar uygulanıyor? İhlal ediliyor? Çalışma grubunun amaçları bunlar olacak. Asistan hakları ile ilgili sunumlar ve eğitimler yapabilir. 
TTB asistan hekim kolu ile ilişki kurulması önerisi geldi. 
v. Toplantılar düzenleme ekibi(Murat Açar Ali Baytar, Sinan, Alişan) online AHK toplantıların yerini saatini organize etme, asistan hekim toplantısını düzenleme, kongrelerde  panelleri ve sosyal etkinlikleri planlama...
vi. Psikodrama çalışma grubu (Necip Çapraz, Ekin Başar, Emre Mutlu) asistanlara psikodrama alanında ücretsiz haftasonu grupları. Osman Özden Gönüllü olabileceğini belirtmiş.

Çalışma gruplarının kongre sonrası ilk hafta içerisinde online toplanması ve örgütlenmelerini yapılandırılmaları kararı alındı. 

c. Yeni dönem koordinatör seçimi: Yeni dönem koordinatör seçimleri KES’ten sonra 2 hafta içerisinde yapılacak. Adaylar kısa bir özgeçmiş ile seçimden en geç 3 gün öncesine kadar kendilerini mail grubunda tanıtmalılardır. 

d. Dernek yönetim alt kurulları (PETEK, BTDK ...) asistan temsili. MYK daha fazla asistan temsili önerdi. AHK’dan önerilen bir asıl üye ve ona yardımcı olacak birden fazla sayıda olabilecek genç üyeler şeklinde.

BTDK: Sinan, Alişan
YÖEK: Murat Açar, Onur Yılmaz, Çiğdem Çelik, Ahmet Gürcan
EPGAK: Aybeniz Civan, Kerem Laçiner
Yayıncılık Kurulu: Ekin Sönmez, Ersin, Nil
Medya Kurulu: Nil, Onur
Dış ilişkiler grubu: Ezgi İnce, Muhammed Emin Dağüstü, Elif 
Meclis İlişkileri grubu (net bir grup değil, dış ilişkilerin 
içerisine de alınabilir).
	
Çalışma gruplarının üye önerileri alındı. Mail grubunda bu isimler paylaşılacak ve gönüllü olan başka arkadaşların da mail üzerinden bildirmeleri kararı alındı. Sayı fazla oldu,  her bir çalışma birimi önerilecek 

e. MYK’nın her şubede -şube yk üyesi olan olmayan- AHK/asistanlar ile iletişimi sağlayacak, talepleri iletecek sorumlular belirlenmesi önerisi mevcut, bunların konuşulması ve seçilmesi. Aktif olmayan şubelerin bulunduğu yerde kurum bazında ilişki kararı alındı. Yeni yürütme kurulunun seçilmesine bırakılacak.

f. Ulusal kongrede ne yapacağız? Bu konuda toplantı düzenleme ekibine önemli görev düşüyor. Ulusal kongrede asistan hekim toplatısı konusunda Samsun deneyimi paylaşımı ve aday şehirlerin belirlenerek seçilmesi kararı alındı. Diğer etkinlik önerilerini yeni yürütme kurulu değerlendirecek.
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